

БАШИРОВ Гумер Баширович

Татарская национальная и мировая культуры понесли невосполнимую утрату. На 99-м году жизни перестало биться сердце народного писателя Республики Татарстан Гумера Баширова.

Гумер Баширович Баширов родился 7 января 1901 года в деревне Яна Сала Арской волости Казанской губернии, ныне Арского района Республики Татарстан, в крестьянской семье.

Вначале мальчик учится в медресе, позже - в специальной одногодичной школе Народного комиссариата внутренних дел республики. Любознательный, способный подросток жаждет знаний, много читает и усиленно работает над самообразованием.

Литературным творчеством Гумер Баширов начал заниматься с 1932 года, когда был принят на работу в редакцию газеты "Кызыл Татарстан" сначала корреспондентом, затем заведующим отделом писем.

С 1936 года Гумер Баширов - ответственный секретарь литературного журнала "Совет эдэбияты", с 1938 года - редактор сектора художественной литературы Татарского книжного издательства. Его произведения постоянно публикуются в газетах и журналах Казани, Москвы, других городов СССР. Повесть Г.Баширова "Сиваш", посвященная событиям гражданской войны, получает широкое признание.

В годы Великой Отечественной войны Г.Баширов работал ответственным редактором журнала "Совет эдэбияты", вкладывая много усилий в организацию и сплочение литераторов на борьбу с фашизмом.

С начала 60-х годов Гумер Баширович - профессиональный писатель. Он остро чувствовал пульс времени. Героев его глубоко философских произведений отличают высокая гражданственность, духовная близость к народу, активная жизненная позиция, неистощимая нравственная энергия.

Самобытный талант писателя, мастерство в раскрытии глубинных начал народной души ярко проявились в создании им полифонического, многопластового романа "Честь", за который Гумер Баширов был удостоен Государственной премии СССР. Это произведение переведено на де-



сятки языков и вошло в золотую сокровищницу мировой духовной культуры.

В автобиографических произведениях "Родная сторона - зеленая колыбель", "Семерица" писатель мастерски отобразил вечные истоки лучших народных традиций, обрядов и обычаев, высокой духовной, нравственной чистоты, свободолюбия и трудолюбия родного народа.

За остросовременную новеллу "Пырей" и ряд рассказов об ответственности человека перед обществом и самим собой, написанных в 70-80-е годы, Гумеру Баширову была присуждена Государственная премия Республики Татарстан имени Г.Тукая.

Гумер Баширович плодотворно и увлеченно работал по сбору, обработке и пропаганде произведений устного народного творчества. Лучшие образцы фольклора, с любовью собранные и обработанные им, также многократно изданы на языках народов мира.

Г.Баширов всегда находился в гуще жизни, много сил отдавал общественной деятельности. Он дважды был избран депутатом Верховных Советов СССР и Республики Татарстан.

Многосторонний талант и общественная деятельность Г.Баширова высоко оценены Родиной. Он был награжден орденами Ленина, Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, Дружбы народов, Красной Звезды и многими медалями. Ему было присвоено почетное звание народного писателя Республики Татарстан.

Светлая память о выдающемся писателе и общественном деятеле навсегда сохранится в народе.

М.Ш.Шаймиев, Р.Н.Минниханов, Ф.Х.Мухаметшин, Э.С.Губайдуллин, И.К.Хайруллин, Р.М.Харисов, М.Х.Хасанов, К.Ш.Исхаков, М.М.Тайшев, И.Н.Сабилов, С.Ф.Мухарлямов, Р.С.Мухаммадиев, Р.А.Зиганшина, Р.Ф.Калимуллин, А.Н.Еники, Г.А.Ахунов, Ш.Г.Галиев, И.Г.Юзеев, В.В.Корчагин, Т.А.Миннуллин, Р.Г.Файзуллин.